

鹰城牡丹也娇艳



昨日上午，记者在新城区市博物馆旁的牡丹园里看到，园中的牡丹花开得十分娇艳。园林工人告诉记者，园中种植的牡丹已陆续进入盛花期，近期将举办牡丹节并对游人开放，欢迎广大市民前来观赏。本报记者 彭程摄



昨日上午，湛河区姚孟街道阳光苑社区39号楼前牡丹盛开。

该社区44号楼、39号楼和41号楼前种植的各种牡丹竞相开放，硕大的紫色、白色花朵煞是好看，每天都吸引不少社区居民前去欣赏。本报记者 禹舸摄

六年前报名考驾照如今要退费遭拒绝

□记者 李霞

本报讯 6年前，市民张先生在市区一家驾校报名缴费学车，后来因故没有学成，近日，他去找驾校要求退费遭到拒绝。昨日，市民张先生向本报反映了此事。

据张先生介绍，2012年，他在市区平安大道西段的鹰城驾校交了2100元考驾照。没想到报名后没多久，他因工作调动去了外地。本想着等工作安定下来再抽空学车，所以此后几年张先生也没有想着要退学费。去年春季，他抽空回平来到该家驾校，想将学费退掉，可对方称驾校换老板了，学费不能退。如果他还想学车的话，需要再交500元的费用。张先生没有同意。前段时间，听说该驾校近期要搬迁，他忙就此事再次找到该驾校要求退费，仍遭到拒绝。

昨日，记者与鹰城驾校一关姓负责人取得联系。据他介绍，驾校没有给张先生退费的原因主要有二：一是张先生是2012年报的名，时间拖得太长了；二是自张先生报名至今，他已经是驾校的第三任负责人了。至于第一任负责人时的学员报名情况，他也不太清楚。他表示，张先生可以拿着相关票据到驾校，双方再行协商。

“文化扶贫演唱团”唱响赵村

□记者 胡耀华

本报讯 4月8日下午，在鲁山县赵村镇街头，由村民张文琴等人自编自演的现代豫剧《神圣一票》等剧目得到了现场观众热烈的掌声。

今年67岁的张文琴家住赵村镇李子峪村。两年前，她和上汤村村民徐丽等人成立了“赵村镇文化扶贫演唱团”。只要不是农忙季节，文化扶贫演唱团便会挨村巡回演出。

“现在已经巡回表演了100余场(次)。”家住鲁山县下汤镇的史黑妮是“赵村镇文化扶贫演唱团”中的一员。演唱团成员目前有30多人，每当人手不够时她便会前往“救场”。

为了把演唱团撑起来，张文琴买服装、买乐器、买道具，能做的自己动手做。“光这个幕布我就缝制了3天。”张文琴说，有的服装还是演员们自己花钱买的。

“每次排练时，经常有二三十人在张文琴家吃饭，有时俺们都感觉不好意思。”史黑妮等人告诉记者。

记者看到，虽然演员们都不是专业人员，但唱起戏来声情并茂，字正腔圆。为使节目接地气，鲁山县文化广电局退休的乔书明还义务编写了多部脍炙人口的剧目。

“《神圣一票》就是乔书明老师编写的，该村两委会换届选举了，我们想通过戏曲提醒村民们一定要依法参与选举。”张文琴的女儿王玉新告诉记者，虽然她家并不富裕，但母亲却对演唱团非常执着。张文琴的老伴儿王建林对此也特别支持，去哪里演出，都会驾驶三轮摩托车载着道具前往。

渣园乡范寨村旧貌换新颜

□本报记者 孙书贤

4月8日早晨，郟县渣园乡范寨村贫困户李凤兰吃过早饭，喂了猪牛，就来到村文化广场上打扫卫生。这是村两委会为她提供的公益性工作岗位，每月有750元的收入。“我在家门口做保洁员，家里、地里都不耽误，真是太方便了！”李凤兰高兴地对记者说。

范寨村是省级贫困村。张根志任村党支部书记，郟县国税局干部吴小六任驻村第一书记。有了致富带头人之后，范寨村一年一个样，村民们的生活水平也是一年比一年好。

要想富，先修路。近年来，范寨村先后铺修水泥路4000多米，把水泥路修到了村民家门口。同时，该村大兴水利打机

井，彻底告别了望天收的历史。2016年，该村还和渣园乡林村合伙建起了一座水厂，把自来水引到了村民的厨房。当年，村里建成标准化卫生室，给村民建起了健康档案，村医定期为村民体检，做到提前预防疾病。为了丰富村民的精神文化生活，该村还建起了文化广场和文化大舞台，给村民提供了一个休闲娱乐、健身的好去处。

范寨村有着悠久的制鼓传统，为了发展经济，该村在2017年初成立了中原制鼓社，安排了十多名有一技之长的村民就业，产品销往山东、河北、北京、漯河、南阳等地，被定为市级非物质文化遗产项目。

去年10月，该村在相关部门的帮助下，投资70万元，建成了占地25亩、80千瓦的第一个

集体经济项目太阳能光伏发电项目。目前，该项目已经发电21000多度，实现收入18000多元。同时，在有关部门的帮助下，该村还建起了一座垃圾中转站。吴小六告诉记者，目前，垃圾中转站屋顶的太阳能光伏发电项目正在建设，不日将投入运行。

张根志告诉记者，范寨村原来有贫困户60户，目前已经脱贫46户，除了五保户外，还有3户有望在今年实现脱贫。今年50岁的胡振安患有脑梗，儿子还在读大学。为了帮助胡振安早日脱贫，村两委会在有关部门的帮助下，为他提供了5万元的小额贷款，帮他买猪买牛搞家庭养殖。同时，村里还给他和妻子安排了一个公益性工作岗位，每月两人还有1000

多元的收入。经过精心饲养，胡振安家的母牛年前产下了一头牛犊。母猪先后生下了两窝猪崽，前几天卖了4000多元。“照这样下去，俺今年想不脱贫都难了！”胡振安眉开眼笑地说。

今年49岁的张国胜因小儿麻痹症造成终身残疾，为了帮他早日脱贫，上级有关部门给他提供了1万元的小额贷款，帮助他买了12只羊。今年春节，他饲养的羊出栏了6只，实现收入4650元。“我准备再扩大饲养规模，争取早日脱贫。”张国胜充满信心地说。

说起范寨村的变化，该村艺人胡高振激动地说：“我做梦都没有想到俺村会变化这么快，我编写的山东大鼓书《今朝范寨变化大》正在传唱哩！”